



第八届丝博会今日在西安开幕

阳光讯(记者 缙青翠)9月20日,第八届丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会(以下简称“丝博会”)在古城西安开幕。

本次丝博会邀请巴基斯坦伊斯兰共和国担任主宾国,辽宁省、山东省为主宾省,来自“一带一路”共建国家和地区、各省区市及新疆生产建设兵团、陕西省各市区的来宾将齐聚西安。

本届丝博会国际交流展就吸引了全球五大洲41个国家73个国际商协会、企业参展,宣介优势资源、特色产业和产品。

此外,在“长三角地区陕西商会会长回西安”活动、2024全球知名跨国企业走进陕西等活动中,来自长三角地区的商会会长以及多个国家的企业家也将做客西安。

本届丝博会先进制造业展的展馆位于西安国际会展中心4号馆和6号馆。走进展馆,记者看到比亚迪、吉利、陕汽、法士特、隆基绿能等知名企业的布展已经就绪。

先进制造业展将采取“链主企业+供应链企业”的形式,分区域展示重点领域链主企业、供应链企业的优势技术产品,充分彰显陕西新能源汽车产业、光伏电子信息产业、高端装备制造产业、新材料产业、输变电装备产业、医疗器械产业等先进制造业新技术、新装备、新工艺、新产品。

在本届丝博会先进制造业展上,国内外企业可以深入了解陕西先进制造业的优势,同时陕西先进制造业企业也可以通过展会舞台“走出去”,与省外企业加强合作,不断发展壮大。

作为历届丝博会上的“人气馆”,记者了解到,本届丝博会国际交流展将全面展示共建“一带一路”国家和地区的整体形象、陕西国际友好城市的独特魅力,精彩呈现陕西作为古丝绸之路起点和中国向西开放重要基地的良好形象,讲述中国与中亚各国及其他国家经贸合作的友好故事。

据悉,本届丝博会国际交流展的

参展方包括大韩贸易投资振兴公社、俄罗斯联邦总商会、英格兰皇家爱琴商会、新西兰环太平洋商会等商协会,正大卜蜂食品有限公司、澳大利亚天然生物科技有限公司、马里一非洲希尔生物集团等企业,以及陕西省归国华侨联合会和陕西省秦商总会等机构、企业,将为参观观众带来充满地域特色的丰富商品。

此外,本届丝博会还设置了省际合作展、交通物流展、现代能源展等展区,全面展示共建“一带一路”国家和地区、各省区市及新疆生产建设兵团、陕西省各市区的整体形象、资源优势、特色产业、重点项目。

本届丝博会观众入场时依旧可以通过现场扫码快速申领电子证件。为了缩短观众的排队时间,本届丝博会在入口处增设了闸机数量,将大大增加观众的通行效率。本届丝博会各类人员证件均内置电子芯片,芯片内含持证人员基本信息,各类证件的使用范围也更为细致明确。

西安地铁5号线一期东段国庆节前通车试运营

阳光讯(记者 熊玺)9月19日上午,西安市轨道交通集团开展2024年第三季度“地铁开放日”活动,记者从活动中获悉,西安地铁5号线一期东段月登阁站、雁鸣湖站将于国庆节前通车试运营。

西安地铁5号线一期东段项目于2021年地铁西安东站选址确定后启动建设,建设范围为月登阁(不含)—西安东站,新建2站2区间,项目全长3.4公里。近日将开通月登阁、雁鸣湖两个站点。

该项目的建成不仅完善了5号线作为东西走向跨行政区的轨道交通骨干线路的功能,有效连接了西安“四主一辅”客运系统中的关键节点,优化了西安的公共交通网络布局,而且将进一步推动高铁东城片区的蓬勃发展。

雁鸣湖站是地铁5号线东端的第二个站,向东连接西安东站,向西可进入中心城区。车站西侧线路出隧道后需上跨雁鸣湖公园,车站东侧需上跨东三环后在云扉巷入地。

5号线一期东段延续线路总体“传承与交融”的装修设计思路,将全线车站公共区楼梯口部分(即乘客视线集中区域)作为特色装饰区,根据站点周边人文环境特点提取表达元素,通过立体化展示手法将车站局部空间点缀为车站特色区域。

月登阁站特色装饰区运用生态元素,提取树和水的造型加以组合,表达共享生态的设计理念。

雁鸣湖站作为5号线一期工程中唯一的高架站,充分践行绿色集约理念,车站内部采用半裸装的装修风格,文化主题为“都市水乡 创智灵动”。

陕西将以高水平科技支撑提高气象科技能力现代化

9月19日10时,陕西省人民政府新闻办公室举办新闻发布会,陕西省气象局局长罗慧,陕西省气象局副局长贺文彬,陕西省人大常委会法工委委员、法规三处处长王雅丽,陕西省气象台台长、中国气象局首席气象服务专家李明出席,介绍《陕西省气象灾害防御条例》(简称《条例》)和《陕西省进一步推进气象高质量发展实施方案》(简称《方案》)贯彻落实情况,并回答记者提问。

记者 刘璐

强化气象战略定位 谋划高质量发展“施工图”和“时间表”

会上,省气象局局长罗慧介绍,在复杂交织的灾害链条中,气象因子往往处于最前端。立法先行、于法有据,《条例》基于多年来气象防灾减灾工作改革探索成果和上位法规定,坚持人民至上、生命至上基本原则,呈现了几个特点:一是健全工作机制,综合施策“治未病”;二是强化基础能力,确保“报得准”;三是深化协调联动机制,确保重点单位“管得好”;四是注重基层民生服务,确保“传得快”。《条例》对气象预报预警信息“谁来发”“谁来传”“怎么传”“谁来用”提出明确要求。

《方案》坚持“以人民为中心”的价值取向,强化气象是科技型、基础性、先导性社会公益事业的战略定位,从7个方面20多项重点任务、12个专栏30多个项目,精细谋划未来10多年陕西气象高质量发展的“施工图”和“时间表”。主要内容包

括:一是突出科技赋能、创新驱动,以高水平科技支撑提高气象科技能力现代化;二是突出趋利避害、赋能增益,以“高质效”服务保障提升气象社会服务现代化;三是突出需求牵引、补短强弱,提升“基础性”业务能力;四是突出统筹规划、开放合作,加强“协同性”组织保障。

我省今年秋冬气温偏高 秋季降水偏多 冬季降水偏少

会上,陕西省气象台台长、中国气象局首席气象服务专家李明介绍今年以来我省气候总体情况。

据李明介绍,今年以来,陕西气温偏高,全省平均气温15.8℃,较常年同期偏高1.3℃,为1961年以来同期第一高;降水量略偏少,全省平均降水量500.4毫米,较常年同期偏少1.3%;全省大部入春、入夏偏早,气候状况总体偏差。

其次,今年以来,我省灾害性天气过程频次高,影响大,主要体现在以下几个方面:一是冬春季大范围冷空气、沙尘天气过程多;二是主汛期汛情严峻,入汛以来,全省出现40余次

灾害性天气过程,仅省级发布各类灾害性天气预警信息就达200多期;三是暴雨集中、极端性和致灾性强,在“七下八上”防汛关键期,我省集中发生了5场区域性暴雨过程,志丹、太白降水量突破历史极值;四是强对流天气(冰雹、雷暴大风、短时强降水)明显偏多、强度大;五是高温日数多,强度强,共发生12次区域性高温过程,特别是7月至8月初陕北持续受高温天气影响,陕北出现较重旱情;六是西太平洋副热带高压异常强盛,从7月下旬以来持续控制我省,使得立秋以来陕西省平均气温24.7℃,较常年同期偏高3.1℃,排历史同期第一位。

预计今年秋季(10月~11月)全省气温接近常年到偏高0℃~1℃;降水陕北偏多一到二成,关中、陕南北部接近常年略偏多零到一成,陕南南部接近常年略偏少零到一成。冬季(2024年12月~2025年2月)陕西全省气温偏高,陕北偏高0.5℃~1℃,关中、陕南偏高0℃~0.5℃;降水偏少,除陕北北部偏多一到三成和关中东、陕南偏多零到二成外,其余地方略偏少。

中秋假期3天 全省文博单位接待观众174.75万人次

阳光讯(记者 刘璐)记者9月17日获悉,中秋假期3天,全省文博单位共计接待观众174.75万人次。

省文物局直属相关文博单位共接待观众约18.12万人次。其中,陕西历史博物馆接待观众约5.81万人次,秦始皇帝陵博物院接待观众约10.08万人次,西安碑林博物馆接待观众约1.02万人次,汉景帝阳陵博物院接待观众约0.20万人次,陕西考古博物馆接待观众约1.01万人次。

西安市相关文博单位共接待观众约39.54万人次,城墙景区约6.7万人次,大明宫国家遗址公园约5.33万人次,汉长安城未央宫国家考古遗址公园约2.41万人次,华清宫景区约2.49万人次,西安博物院约2.32万人次,西安钟鼓楼博物馆约1.87万人次,陕西自然博物馆约1.8万人次,水陆庵文物管理所约1.15万人次,西安市青龙寺遗址保管所约1.41万人次,西安唐皇城含光门遗址博物馆约1.34万人次,西安事变纪念馆约0.84万人次,西安市其他博物馆、纪念馆参观人数约12.3万人次。